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Se oprește curentul electric! Cine
este afectat?

Pentru lucrările anuale de reparaţii şi
întreţinere instalaţii şi reţele electrice, precum şi
posturi de transformare, SC Enel Distribuţie
Dobrogea SA anunţă întreruperea furnizării energiei
electrice în timpul lucrărilor, după următorul
program: joi, 2 martie, localitatea Techirghiol, cu
străzile Mihai Viteazu, Victoriei, Pericle Macri -
întrerupere totală, între orele 8.00 și 16.00;
localitatea Cumpăna - întrerupere parţială, între
orele 8.00 și 18.00; municipiul Constanța, zona Km
4-5, cu Şoseaua Mangaliei nr. 181-185, blocurile
PD şi 4; strada Pandurului; Şoseaua Mangaliei nr.
179, cu sediu Peco OMV-Petrom; strada Pandurului
nr. 48-52, blocurile 6A, 6B, 6C; strada Salciilor nr.
39; strada Salciilor nr. 17-23, blocurile 8A, 8B, 7A,
7B, 8C şi 9A, bloc Armonia Residence şi sediu
Autoservice Dan Invest - întrerupere totală, între
orele 8.00 și 16.00; localităţile Tichileşti şi Topalu -
întrerupere totală, între orele 9.00 și 17.00; 

Creditele neperformante se vând
ca pâinea caldă

România a fost campioana Europei Centrale și
de Est (ECE) la vânzarea de portofolii de credite
neperformante (NPL), cu tranzacții de 3,5 miliarde
euro în 2015 și 2016, se arată într-un raport al
Deloitte. Astfel, cele mai multe deal-uri au avut loc
în România (37%), Ungaria (24%), Polonia (11%) și
Slovenia (9%). „În 2017, băncile românești vizează
micșorarea ratei creditelor neperformante, de la 10
la circa 5% (cât este media europeană). Mă aștept
să văd patru până la cinci tranzacții cu credite
neperformante în acest an, fiecare cu valori
nominale de câteva sute de milioane de euro“,
spune reprezentantul Deloitte România Radu
Dumitrescu. Cum s-a ajuns aici? Prin creșterea PIB
în toate cele 12 țări analizate din ECE, care a avut
un impact pozitiv asupra capacității de rambursare
a persoanelor fizice și firmelor.

Pe scurt.Semnal de alarmă

Deși e pe plus, bugetul dă cu rest
Execuția bugetului general

consolidat în ianuarie indică
o scădere a încrederii

consumatorului față de mersul țării,
apreciază președintele Camerei de
Comerț și Industrie Româno-Germane
(AHK), Dragoș Anastasiu. Și asta
pentru că veniturile au scăzut cu circa
6%, în contextul majorării timpurii a
cheltuielilor (cu 3,5%) și reducerii
puternice a colectării de TVA (cu peste
24% - de notat că taxa a scăzut, la 1
ianuarie, de la 20 la 19%). Chiar și
așa, vorbim despre excedent bugetar.
„Dacă excludem o eventuală sincopă
la colectare, interpretarea noastră este
următoarea: dincolo de scăderea cu
1% a TVA și de eliminarea
supracccizei la combustibil și a taxei
pe stâlp, avem de-a face cu o
temperare accentuată a creșterii
consumului, lucru care s-a făcut deja
simțit în ultimele două luni din 2016. În
paralel, au crescut veniturile populației
- de aceea vedem încasări mai mari la
contribuțiile sociale și impozitul pe
venit. Totul ține de încrederea în
mersul țării“, spune Anastasiu. AHK
atenționează că o creștere a salariului
minim pe economie și, în general, a
lefurilor, fără o relație direct
proporțională cu productivitatea și fără
a ține cont de diferențele importante

dintre zonele țării, va duce nu numai la
o debalansare a bugetului de stat pe
termen scurt, ci și la dezavantaje
semnificative ale economiei românești
și pe termen mediu și lung - „Execuția
bugetară din ianuarie nu face altceva
decât să ne întărească temerea că
bugetul național va avea greutăți
masive să încheie anul în ținta
prevăzută de deficit, sub 3%. Iar dacă
respectăm ținta, întreaga economie și
cetățenii români vor avea de suferit“.
Reamintim că, în raportul de țară
pentru 2017, Comisia Europeană a

avertizat că politica fiscală
românească din 2016 a devenit (mai
bine zis a rămas - n.r.) prociclică,
adâncind deficitul public - „Sub efectul
reducerilor semnificative de taxe şi
extinderii cheltuielilor, deficitul public
va creşte la 3,6% în 2017 şi 3,9% în
2018, depășind pragul critic de 3%“.
Cu toate acestea, Ministerul Finanțelor
Publice a transmis marți o scrisoare la
Bruxelles, în care a dat asigurări că
țara noastră nu va intra în procedura
de deficit excesiv. Ce-o să iasă? Vom
vedea...

Proiect legislativ

Elevii vor primi lecții de prim ajutor la școală?

Înainte, spre groapă!

Ne „spânzurăm“ cu frânghia liberalizării gazelor
n RISC MAXIM n O liberalizare

totală a prețului la gaze naturale, cu
patru ani înainte de vreme, va pune pe
butuci orice discuție despre salvarea
sistemelor centralizate de alimentare cu
apă caldă și căldură, a declarat miercuri
președintele Comisiei pentru industrii și
servicii din Camera Deputaților, Iulian
Iancu - „Provocările cu care ne
confruntăm toți în UE s-au agravat aici,
în România, și suntem într-o situație de
risc maxim. Ne aflăm în punctul cel mai
de jos, din păcate. De ce spun asta? Noi
am plecat de la 325 de sisteme
centralizate de alimentare cu căldură, iar
azi mai sunt 64 și, în permanență,
persistă pierderea de consumatori. Iar
acum discutăm despre liberalizarea
totală a prețului gazelor naturale, cu

patru ani înainte de termen...“. Potrivit
deputatului, țări precum Germania,
Anglia și Franța folosesc, și la ora
actuală, scheme de susținere a
consumatorului casnic, iar România își
propune să treacă la liberalizare „subit,
peste noapte“, în condițiile în care
Polonia are ca termen 2024 - „Suntem
noi o excepție în Uniunea Europeană?
Avem noi salariile de zece ori mai mari
decât ale nemților și ne permitem să
scumpim gazele naturale? Avem o piață
de gaze care să permită să aleg de la
orice furnizor diverse cantități de gaze?
Nu există astfel de pârghii, iar riscul este
maxim. Suntem aruncați într-o piață în
care doi producători au o cotă de 93%.
Astăzi, dacă intrați pe site-ul Enel, veți
vedea că e și furnizor de gaze și face

achiziții la 87,5 lei/mc. Cât plătește
consumatorul casnic? 60 lei! Vorbim de o
scumpire potențială cu 25%. E un mare
pericol“.

n ÎNCOTRO? n Iancu a mai
subliniat că domeniul energetic din
România trebuie să pună accent și mai
puternic pe consumator - „Am reluat
toate legile-cadru care reglementează
domeniul energetic, dar, în aceeași
măsură, ne adresăm și clientului. Vorbim
despre educare și informare, ca omul să
știe cum să-și reducă efortul financiar
lunar, în lupta asta cu creșterea prețurilor
la energie“. El a dat exemplul Google,
care vrea să devină furnizor integrat de
utilități (telecomunicații, apă, căldură,
energie electrică și gaze naturale) și
oferă gratuit electricitatea - „Și-au

exprimat intenția în Germania și a fost un
șoc pentru toată lumea. Dar trebuie să
înțelegem că viziunea față de
consumator se schimbă și trebuie să
facem același lucru în România“.
Reamintim că gazele pentru populație s-
ar putea scumpi cu peste 10% de la 1
aprilie, când prețul producției interne va fi
complet liberalizat. În opinia jucătorilor
din sector, arbitrul pieței, ANRE, ar trebui
să intervină și să stabilească un
mecanism de creștere graduală, după
modelul de la electricitate. În prezent,
prețul plătit de populație este înghețat la
60 lei pe MWh, în urma unei HG
aprobate vara trecută.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

După ani în care generații de tineri
au ieșit de pe băncile școlii și au intrat în
rândul șomerilor, pentru că nu știu să
facă nimic, politicienii s-au prins că
învățământul românesc are probleme
mari. Printre ele se numără și prezența
în programa școlară a unor materii
inutile, care nu folosesc cu nimic în
situațiile critice de care ne lovim în
anumite momente ale vieții. De exemplu,
prea puține persoane știu să acorde
primul ajutor atunci când văd pe cineva
în situații critice. Manevrele specifice
acestui tip de intervenție nu le învață, în
prezent, decât cei care participă la

cursuri specializate sau studenții
mediciniști. În rest, prea puțini s-ar
descurca în asemenea momente. La
asta s-a gândit și senatorul PNL
Siminica Mirea, care a depus, în
Parlament, un proiect legislativ ce
prevede introducerea în programa
școlară a cursurilor de prim ajutor. Sigur,
nu este singurul proiect de acest gen. În
legislatura trecută, deputatul PSD Tudor
Ciuhodaru, de profesie medic primar în
medicină de urgență, a depus un proiect
asemănător, însă parlamentarii de la
vremea respectivă au considerat că nu
este necesar ca elevii să învețe din

școală cum se acordă primul ajutor, așa
că au respins definitiv propunerea.

n DE CE E NEVOIE DE O ASTFEL
DE LEGE n În expunerea de motive a
proiectului de lege depus în această
legislatură, senatorul PNL Siminica
Mirea a argumentat că „doar 0,5% din
cei 1,7 milioane de elevi înscrişi în
învăţământul gimnazial şi liceal din
România au noțiuni de prim ajutor”. În
același document scrie că, în multe ţări,
educaţia pentru sănătate este obligatorie
în şcoli, începând din clasa întâi până
într-a XII-a, folosindu-se programe şi
materiale didactice adecvate vârstei

școlarului. „Introducerea în legea
educației naționale a unei discipline
privind acordarea primului ajutor se
impune având în vedere numeroasele
riscuri la care sunt expuşi cetăţenii.
Pentru a fi cu adevărat eficiente noţiunile
de prim ajutor, constând în modul de a
acţiona în faţa unei urgenţe medicale şi
de a evita sau reacţiona în faţa unui
pericol cu potenţial vital, trebuie să
ajungă la fel de cunoscute ca alfabetul
sau tabla înmulţirii”, se arată în
expunerea de motive care însoțește
proiectul de lege inițiat de senatorul
liberal Siminica Mirea.
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